

专家提醒

慢性心衰自我管理 做好十件事

做好慢性心力衰竭的自我管理,有助于减少慢性心衰急性发作及再住院次数。慢性心衰自我管理,需做好以下10件事:

1. 监测体重。每天监测体重,有助于早期发现液体潴留。每天醒后,早餐前的同一时间,排空大小便、同样衣着的条件下自测体重,如果3天内体重增加达2公斤以上,预示着液体潴留的存在,往往需要增加利尿剂的用量。

2. 控制液体入量。人体每天水的生理需要量为1200—1500毫升,心衰患者如果有液体潴留情况,应该严格限水,控制在800—1000毫升以内;心衰严重需要住院的患者,应控制在600—800毫升以内,同时增

黑眼圈不一定与熬夜有关

黑眼圈专业名称为“眶周色素沉着”,从类型上来说,临床上常见的有3种黑眼圈:

血管型黑眼圈。首要原因是熬夜。长期熬夜、过度用眼使得眼周皮肤血液循环不好。

色素沉着型黑眼圈。首要原因是黑色素过度沉积,常见于日常不注意防晒、长期精神压力过大或曾经有过皮炎者。

结构型黑眼圈。首要原因是眼周结构改变,主要与年龄增长、皮肤衰老有关。

事实上,每个人都会出现黑眼圈,只不过是时间早晚和程度轻重的区别。对于黑眼圈的出现,遗传的作用远远大于生活习惯。因为遗传因素直接决定了人们对形成黑眼圈的损伤因素是否敏感,而生活习惯和状态只是加重这些损伤的因素。

可以通过调整生活方式预防后天性黑眼圈形成,从以下几个方面做好眼部日常保健:不使用劣质化妆品;不化浓妆,经常画眼妆者,一定要认真卸妆;科学作息,不熬夜,保证充足睡眠,不过度用眼;多运动,避免压力过大,学会自我解压;调整日常饮食,保持营养均衡;积极治疗眼周皮肤疾病和代谢性疾病。

唐娜/文

图说
我们的价值观

子也孝
孙也孝



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中国
福

人民日报 漫画周刊
中宣部宣教局 中国网络电视台

加利尿剂用量。提倡日常使用带刻度的杯子喝水,并做好标记。不口渴时尽量不要喝水。

3. 预防呼吸道感染。上呼吸道感染是心衰急性发作最常见的诱发因素。心衰患者在天气冷时应尽量减少外出,随时适度增添衣服,少去人群密集的地方,预防交叉感染。

4. 低盐饮食。对于心衰急性发作伴有容量负荷过重的患者,要限制钠摄入<2克/天。另外应警惕食物中的隐性盐,如腌制食品等。心衰伴随低钠血症的人群,则不限制钠盐的摄入。对于轻度或稳定期心衰患者亦不主张严格控盐。

5. 保持情绪平稳。心衰患者应尽量保持情绪平稳,避免

大喜大悲。

6. 规律适度锻炼。与久坐的心衰患者相比,参与适度锻炼的患者,不仅能促进心脏侧支循环形成,增加心输出量,还可防止心脏扩大,防止肌肉发生废用性萎缩。鼓励心衰患者进行规律适度的锻炼,如步行、慢跑、气功、太极拳等。锻炼要循序渐进,从小运动量开始,每周运动次数以不少于三次为宜。

7. 充足睡眠,避免熬夜。长时间熬夜会导致肾气虚、心火旺,容易出现心慌、失眠、心烦气急、口渴、汗出等交感神经过度激活的表现。

8. 戒除烟酒。吸烟、饮酒是心血管疾病的重要危险因素,长期大量饮酒,可使心脏扩大,



心功能减低,导致扩张性心肌病的发生。

9. 保持大便通畅。用力大便会使血压、心率一过性增加,增加心肌耗氧,加重心脏负荷,对于冠脉严重狭窄的患者还有可能引发急性心梗等严重不良事件。因此对于心衰患者来说,保持大便通畅是很重要的。

10. 规范用药。心衰患者应在医师指导下规范用药。

中国中医科学院广安门医院心血管科副主任医师 吴华芹

预防为主

静脉曲张就是人们常说的“蚯蚓腿”“炸筋腿”,主要是由于静脉压过高,导致血管突出皮肤表面。常见症状:青筋凸起、下肢疼痛、肿胀、酸麻、瘙痒等。还有一部分患者在患病之后,双腿会出现大面积的水肿,而且患肢有疼痛感,一旦走动,疼痛感就会加重,并且晚上比白天严重。以下几种方式可以预防静脉曲张。

1. 按摩下肢。从脚踝到大腿逐步按压,以达到促进下肢静脉回流、缓解静脉高压的作用。

2. 抬高肢体。躺在床上,

用药知识

地西洋俗称安定,临床常用于抗焦虑、镇静催眠,还可用于抗癫痫和抗惊厥等。应用该药助眠时,有以下5个注意事项:

1. 不宜长期服用,宜采取短期或间断性用药。长期连续用药会产生依赖性和成瘾性,突然停药可能会发生撤药症状,因此长期使用者停药时应逐渐减量,不宜骤停。

2. 初始用量不宜过大,应逐渐增加剂量。地西洋的常见不良反应有嗜睡、头昏、乏力等,大剂量可导致共济失调、震颤。

将腿抬高,下肢略高于心脏,保持膝盖弯曲,减轻下肢血管的压力,可以促进静脉淤积的血液回流。

3. 控制体重。肥胖是静脉曲张的一个重要危险因素,因此要注意保持适当的体重,可以通过合理的饮食和适量的运动来控制体重。

4. 避免穿紧身衣物。穿着过紧的衣服或鞋子会影响下肢血液循环,增加静脉曲张的风险,因此要选择宽松舒适的衣物和鞋子。

5. 改变生活习惯。静脉曲张一般和长期不良姿势有关,

例如久坐、久站、长期穿高跟鞋等,日常要避免久坐、久站、避免长时间穿高跟鞋,多泡脚,适当运动。

6. 清淡饮食。过多食用辛辣刺激的食物可能会加重局部的血管扩张,使静脉出现淤血加重的现象,导致静脉曲张症状加重。日常应避免食用辛辣刺激的食物,饮食清淡,注重营养均衡。

如果已经出现了静脉曲张的症状,应及时就医并接受专业的治疗。

行唐县人民医院普外科
白春辉

安定助眠五不宜



老年人对本药较敏感,用量应酌减;幼儿中枢神经系统对本药异常敏感,应谨慎给药。

3. 该药不宜与巴比妥类、酒精等中枢抑制药合用,尤其对于严重的急性酒精中毒,可加重中枢神经系统抑制作用,应慎用;该药不宜与西咪替丁等肝药酶抑制剂合

用,可使地西洋的清除减慢,增加副作用。

4. 特殊人群不宜用。肝、肾和呼吸功能不全者,青光眼和重症肌无力者慎用;有低蛋白血症时,该药可导致嗜睡难醒;多动症者可有异常反应,应慎用;外科或长期卧床病人,咳嗽反射可受抑制,应慎用。

5. 该药可影响操作和驾驶安全,故驾驶员、高空作业和机器操作者应禁用。

首都医科大学宣武医院
药学部 王海莲

有些钙化 要引起重视

出现钙化是正常还是提示疾病?在有影像学检查结果的情况下,还需要综合考虑患者的年龄、病史、症状等进行判断。一般钙化最常出现在以下几种情况,“危险”程度也大不相同:

骨肌系统。肌肉韧带和软组织较容易发生钙化,但大部分是良性的劳损或感染引起的,一般表现为大片、规则或圆形的钙化灶。钙化也可能与肿瘤有关,例如骨肿瘤周围组织及软组织肿瘤本身可能会出现肿块和钙化,这种钙化相对来说形态不规则。

血管。最常见的血管钙化就是动脉粥样硬化,多见于高血压、高血脂、糖尿病患者,与代谢物沉积和损伤有关。

乳腺。乳腺是非常容易发生钙化的器官,乳腺细胞本身含有相对多的钙、磷等成分,也容易发生增生、炎症和修复改变。钼靶对乳腺钙化的检出率较高,相对其他器官,乳腺的钙化要引起高度重视,一部分可能是乳腺癌早期的表现。

肺。肺部的钙化主要来自结核或一些其他感染,大部分情况是良性的,肿瘤性钙化相对较少。

钙化与生活方式关系很大,尤其是血管上的钙化。平时一定要注意血压、血脂、血糖和尿酸的管理,保持健康的饮食习惯和适度的锻炼,有助于减少生理和病理钙化。

虽然钙化大多数情况下是良性变化,但由于个体差异,在检查结果不明确且医生提醒复查时,应该持续关注钙化灶的变化,建议每年定期体检,及时发现异常情况。

云南省第一人民医院核医学科主任医师 王绍波

